



●第十八屆「世界中醫藥大會」昨日在港舉行，梁振英(左七)、林鄭月娥(左六)及譚鐵牛(左四)分別致辭。

# 林鄭月娥：港具中醫藥傳統優勢

香港文匯報訊(記者 邵昕)第十八屆「世界中醫藥大會」昨日在港舉行，逾30位來自世界各地的權威醫學及中醫藥專家線上及線下參與，並圍繞中醫發展進行深入交流。香港特區行政長官林鄭月娥致辭時指出，中醫藥是中國的傳統文化和養生樂活的現實，國家「十四五」規劃瞄準生命健康等領域，而香港具有中醫藥的傳統優勢，如今中醫藥亦是香港創科界其中一個研究重點，希望香港把握機遇，為促進人類健康作出更大貢獻。

## 梁振英：推動走向國際

全國政協副主席梁振英致辭時表示，香港中醫藥根基深厚，在傳承的同時不乏創新，加上香港對藥材和藥物的嚴格監管，以及香港藥商的良好商譽，讓香港成為中藥材和中成藥的可靠市場，也讓香港成為推動中醫藥走向國際的「超級聯繫人」，今後要繼續加大力度，確保中醫藥事業和產業在港的發展。林鄭月娥指出，香港回歸祖國後，有利中醫藥發展；2018年的施政報告明確中醫藥在香港醫療發展的地位，並將之納入香港的醫療系統，現時全港18區均設有「中醫診所暨教研中心」，為市民提供政府資助的中醫門診服務，並為本地中醫科學生提供實習和培訓機會，2019年更啟動「中醫藥發展基金」，為中醫藥界提供財政資助，全方位提升中醫藥在香港發展的動力。

她透露，未來將有兩項由特區政府出資興建、推動中醫藥發展的旗艦項目，包括預計在2025年分階段投入服務的香港首家中醫醫院，以及政府中醫藥檢測中心，希望能致力促進與內地及海外的中醫藥機構的多方協作，為推動中藥標準化和國際化作出貢獻。

林鄭月娥強調，香港中醫藥發展最重要的動力來自國家的支持和粵港澳大灣區的機遇。在《粵港澳大灣區發展規劃綱要》及《粵港澳大灣區中醫藥高地建設方案》的指導方針下，再加上近期公布的兩項政策，包括在粵港澳大灣區內地城市公立醫療機構聘聘香港中醫師，以及簡化香港註冊傳統外用中成藥在內地註冊審批程序，對香港中醫藥界在粵港澳大灣區發展、融入國家發展大局起了極大的推動作用。

## 譚鐵牛：兩地合作緊密

出席是次大會的香港中聯辦副主任譚鐵牛致辭時表示，近年來香港與內地簽署一系列中醫藥協議，在人才培養、臨床科研、中醫藥標準等方面的合作愈來愈緊密，使香港中醫藥發展的空間得到拓展。世界中醫藥學會聯合會主席馬建中表示，中醫藥目前已傳播到196個國家和地區，香港回歸祖國後，中醫藥發展開始邁進一個嶄新階段。在此次抗疫過程中，中醫藥亦發揮了優勢，為香港市民的健康保駕護航。

# 特首讚培僑國安教育先驅典範

譚鐵牛盼弘揚愛國愛港光榮傳統 當好培養「一國兩制」時代新人示範者

傳統愛國學校培僑中學昨日舉行75周年校慶典禮。行政長官林鄭月娥為典禮致辭時強調，當前特區政府正積極在全港學校開展國安教育，增強國民身份認同，並讚揚培僑在這方面「既是先驅，也是典範」，又引用培僑中學「培才思報國」的辦學理念，期望學生有報國之心和報國之情，並立下報國之志。中聯辦副主任譚鐵牛致辭時表示，希望培僑中學弘揚愛國愛港光榮傳統，當好香港愛國主義教育的引領者，當好培養「一國兩制」時代新人的示範者，及當好香港教育融入國家發展大局的先行者。

●香港文匯報訊



▲傳統愛國學校培僑中學昨日舉行75周年校慶典禮，全場肅立迎接升旗儀式。大公文匯全媒體記者攝

▲林鄭月娥(左四)及譚鐵牛(左五)分別致辭。大公文匯全媒體記者攝

出席昨日培僑中學75周年校慶典禮的，還包括解放軍駐港部隊政治工作部副主任凌曉春大校、培僑教育機構董事會主席吳康民、培僑教育機構董事會副主席兼培僑中學校監曾鉅成、培僑中學校長伍煥傑，及多名師生家長與嘉賓。

## 培養認識祖國 激勵愛國情懷

林鄭月娥在致辭時讚揚培僑多年來一直為國家孕育有質素的新生代，同時扶植愛國的青年領袖。回顧歷史，培僑學生在1946年我國抗戰勝利未幾時創校，當時一群滿懷理想的在港青年，希望透過教育栽培更多愛國人士，為建設新中國的大業貢獻力量。新中國在1949年10月1日成立，中華人民共和國的五星紅旗亦隨之在培僑中學飄揚，自此學校的發展與新中國的發展緊繫相連，學校致力培養學生認識祖國，激勵學生愛國情懷，使他們成為國家的建設力量。

70多年來，培僑已由一所學校發展成為一個具規模的教育機構，現時在香港開設了一所中學、一所小學及一所「一條龍」中小學，培育英才，並將其辦學理念及高質教育拓展至大灣區內地城市，為包括在當地工作的港人子女在內的學童提供優質的教育。

根據香港國安法的規定，教育局正積極在學校開展國家安全教育，林鄭月娥強調，國安教育是國民教育的一部分，學校於增強學生對國民身份的認同擔當重要角色，期望全港學校按照學生的認知能力，透過科

目教學，以及校內和校外的各類學習活動各方面，以全校參與模式提升學生的國家觀念、民族感情、國民身份認同，共同維護國家安全的意識和責任感，讓學生成為具國家觀念、尊重法治、守法的良好國民。

「在這方面，培僑既是先驅，也是典範。」她指出，培僑着重國民教育課程規劃，在課堂教學和學校活動中，加入關於認識國情和民族歷史發展的知識，又以「培才思報國」的辦學理念，期望學生有報國之心和報國之情，並立下報國之志。

## 林鄭：政府有主導教育責任

林鄭月娥表示，經過過去兩年多的挑戰，認識到特區政府在教育的角色遠遠不只是提供資源這麼簡單，而應該要有一個主導責任，「所以近幾個月，我三次進入校園，與老師和學生直接交流，亦在上星期很大膽地為老師講了一課，課程有關在基本法之下，香港特別行政區行政長官的憲制地位。」未來，她希望直接進入學校分享，讓學校更認識「一國兩制」之下的精確，從而進一步教育學生。

譚鐵牛在致辭時強調，當前香港局勢實現由亂到治的重大轉折，但香港教育發展和人心回歸依然任重道遠。他希望培僑中學弘揚愛國愛港光榮傳統，當好香港愛國主義教育的引領者；秉持立德樹人辦學宗旨，當好培養「一國兩制」時代新人的示範者；深化兩地教育交流合作，當好香港教育融入國家發展大局的先行者。

# 豁免「安心出行」擬放寬至15歲以下

香港文匯報訊(記者 文森)由本週四(9日)開始，市民進入表列處所需強制使用「安心出行」應用程式。餐飲業協會會長黃家和昨日透露，業界日前與政府開會，對食肆豁免長者、兒童和殘疾人士使用「安心出行」的反應正面，更有意將原擬12歲以下兒童才獲准豁免掃描的規定，放寬至15歲以下也獲豁免。同時，「疫苗護照」或於農曆新年後、待香港的整體接種率提升後才實施。

## 陳肇始：豁免或照「D類」做法

食物及衛生局局長陳肇始昨日在一公開活動上透露，正與飲食業界商討「安心出行」的豁免安排。特區政府明白部分人在使用手機掃描「安心出行」時需要協助，不同政策局正商討替代方案，希望不會為市民帶來不便。她表示，目前規定下，未滿16歲及65歲或以上人士進入D類食肆時，可以以「填紙仔」代替「安心出行」，本周四強制使用「安心出行」的措施生效時，或參照D類食肆的做法制定豁免機制。

有餐飲業人士昨日透露，除了長者及殘疾人士外，兒童獲豁免的年齡，或由12歲以下放寬至15歲以下。同時，因應無家者未必有智能手機，難以使用「安心出行」，特區政府會委託慈善團體向有需要人士派發智能手機及數據卡。

社區組織協會幹事吳衛東表示，暫時無收到政府邀請合作，只陸續收到市民自願捐贈智能手機予無家者，惟認為無家者即使獲贈智能電話，亦會擔憂被偷走、無法充電、沒有電訊服務等問題，建議特區政府

容許無家者繼續「填紙仔」，長遠研究以登記八達通卡及智能身份證號碼，取代「安心出行」，如社署上月初就容許無家者進入臨時避寒中心，可以「填紙仔」登記資料，希望社署之後能沿用。

## 「疫苗護照」或農曆新年後實施

同時，特區政府正探討在食肆等處所推行「疫苗護照」的安排，即規定市民要接種疫苗才准進入處所，黃家和昨日表示，早前與政府官員見面，得悉政府可能會於農曆新年後才推出「疫苗護照」。他表示，香港現時疫苗接種率約七成，一旦推行「疫苗護照」，肯定會影響食肆生意，他希望待疫苗接種率提高至八成時才推行。

另外，衛生防護中心昨日公布新增4宗新冠肺炎輸入個案，全部均從A組指明高風險地區返港，均涉及L452R變種病毒並已打齊兩劑，其中兩男一女周二(2日)抵港後，在機場檢測已被驗出呈陽性，另有一名30歲印尼外傭則在青衣華逸酒店檢疫時，在第五天樣本發現確診。

## 墨西哥納A組地區 周二生效

因應墨西哥確認發現Omicron新冠肺炎確診個案，香港特區政府將該國納入A組指明地區，周二(7日)凌晨零時生效。於21日內曾逗留當地的非香港居民不入境。香港居民必須已完成疫苗接種方可登機回港，並在抵港後於指定檢疫酒店接受21天強制檢疫，其間接受6次檢測，並須於抵港第二十六天到社區檢測中心接受強制檢測。

## 2021年第865號號外公告

# 預防及控制疾病(對若干人士強制檢測)規例 強制檢測公告

本人現行使《預防及控制疾病(對若干人士強制檢測)規例》(第599章，附屬法例J) (《規例》)第10(1)條所賦予的權力：  
**類別人士**

- (i) 指明以下類別人士(「類別人士」)：
- (a) 任何人士不論以何種身分(包括但不限於全職、兼職和替假員工、學生及訪客)，在2021年11月20日至12月3日期間曾身處以下任何地點超過兩小時：
    - (1) 香港九龍深水埗柏塘苑閣閣1-8號地下香港基督教女青年會宏恩幼稚園；
    - (2) 香港新界粉嶺欣盛苑商場KG01號舖香港宜教會優質幼兒學校；
    - (3) 香港新界屯門友愛邨愛義樓樓下地下室愛童堂寶鈴幼稚園；
  - (b) 任何人士不論以何種身分(包括但不限於全職、兼職和替假員工及訪客)，在2021年11月16日下午6時至下午9時期間曾身處香港中環士丹頓街8號地舖MANA! SOHO；

### 檢測的規定及程序

- (II) 規定每位屬上述類別的人士，按以下規定及程序(「規例」)，進行就2019冠狀病毒病的聚合酶鏈反應核酸檢測(「指明檢測」)：
- (a) 流動採樣站的檢測：
    - (i) 在2021年12月5日或之前，前往任何一間流動採樣站(「指明站」)；
    - (ii) 按流動採樣站職員的指引進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本；及
    - (iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
  - 或
  - (b) 社區檢測中心的檢測：
    - (i) 在2021年12月5日或之前，於中心開放時間前往任何一間社區檢測中心(「指明中心」)；
    - (ii) 按檢測中心職員的指引進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本；及
    - (iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
  - 或
  - (c) 以衛生防護中心派發到上述第(i)部分指明的地點的樣本瓶進行的檢測(只適用於上述第(i)(a)部分中指明類別的人士)：
    - (i) 從衛生防護中心索取檢測樣本收集瓶；
    - (ii) 按樣本收集瓶中的指引，用該瓶收集相關樣本(惟有關樣本不可為深喉唾液樣本)；
    - (iii) 在2021年12月7日或之前，交回已採樣本的檢測樣本收集瓶至其中一個指定收集點(「指明點」)；及
    - (iv) 保存載有檢測結果的電話短訊通知，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知供其查核；
  - 或
  - (d) 自行安排的檢測：
    - (i) 安排在一間化驗所進行指明檢測，而該化驗所必須是2019冠狀病毒病專題網頁上所刊登的認可化驗所列表 https://www.coronavirus.gov.hk/pdf/List\_of\_recognised\_laboratories\_RTPCR.pdf 中的其中一間，並可就檢測結果發出電話短訊通知；
    - (ii) 在2021年12月5日或之前，按該化驗所職員的指引進行指明檢測，包括提供鼻腔和咽喉合併拭子樣本；及
    - (iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核；
- (III) 規定每位屬上述類別的人士，應在合理可行範圍內，採取適當個人防疫措施包括佩戴口罩及保持手部衛生，以及除為進行指明檢測外盡可能在確定檢測結果前留在其居住地並避免外出；
- 《規例》第14(3)(b)條下指明的期間
- (IV) 就上述第(i)部分中指明類別的人士，指明由2021年12月6日至2022年1月4日的30日期間；除上述第(i)部分中指明並根據第(ii)(c)部分規定及程序進行檢測的人士，則指明由2021年12月8日至2022年1月6日的30日期間；或因應惡劣天氣而延長的檢測期間(「指明期」)翌日起的30日期間，為在不違反此公告的情況下，在《規例》下可發出強制檢測令的期間；
- 委任訂明人員
- (V) 就本公告指明的類別的人士，委任醫療輔助隊隊員以及香港特別行政區政府所有公職人員執行《規例》下的職能(關於本公告下的規定者)。

- 附註一：  
如果屬於上述第(i)部分中指明類別人士之前曾在2021年12月1日至12月3日期間(按上述第(i)部分或下文附註二列明的規定及程序)有關檢測期限(除外)進行指明檢測，則無論是否遵從本公告中的規定而接受該指明檢測，均會獲視為已遵從本公告中的規定。
- 第(i)(a)部分指明類別的人士不包括已經完成2019冠狀病毒病疫苗(「新冠疫苗」)接種的人士。就科興的2019冠狀病毒病疫苗(「克爾來福疫苗」)及復星醫藥/德國藥廠的2019冠狀病毒病疫苗(「復必泰疫苗」)完成新冠疫苗接種一般而言是指在14天前已經完成接種了兩劑新冠疫苗(即在2021年11月21日或之前已經接種了第2劑新冠疫苗)，除就曾經感染2019冠狀病毒病的人士則指在最少14天前接種一劑新冠疫苗(即在2021年11月21日或之前已經接種了第1劑新冠疫苗)；在香港以外地區接種新冠疫苗，並在14天前已完成接種相關指所建議劑量(即在2021年11月21日或之前已經接種了所有建議劑量的新冠疫苗)的人士，可獲視為已完備相關新冠疫苗的接種，惟該疫苗須列載於以下網站公布的就指明用途認可疫苗列表上，https://www.coronavirus.gov.hk/pdf/list\_of\_recognised\_covid19\_vaccines.pdf。
- 附註二：  
上述第(i)部分中指明類別人士如獲註冊醫生發出醫生證明書(「有關醫生證明書」)，證明其因健康原因而未能在上述第(i)部分中指明規定及程序使用鼻腔和咽喉合併拭子樣本進行指明檢測，則可按以下規定及程序使用深喉唾液樣本進行指明檢測：
- (a) 以索取的樣本瓶進行的檢測：
    - (i) 從121間郵政局、醫院管理局47間普通科門診診所或20個地鐵站設置的自動派發機(「指明派發機」)的其中一間/台，索取檢測樣本收集瓶；
    - (ii) 按與該派發機收集瓶一併提供的指引，用該瓶收集深喉唾液樣本；
    - (iii) 在2021年12月5日或之前，交回已採樣本的檢測樣本收集瓶至其中一個指定收集點(「指明點」)；及
    - (iv) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核；
  - 或
  - (b) 醫院管理局普通科門診診所的檢測：
    - (i) 在2021年12月5日或之前，在醫院管理局的普通科門診診所，按照醫院管理局醫護人員的指示進行指明檢測；及
    - (ii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核；
  - 或
  - (c) 自行安排以深喉唾液樣本進行的檢測：
    - (i) 安排在一間化驗所進行指明檢測，而該化驗所必須是2019冠狀病毒病專題網頁上所刊登的認可化驗所列表 https://www.coronavirus.gov.hk/pdf/List\_of\_recognised\_laboratories\_RTPCR.pdf 中的其中一間，並可就檢測結果發出電話短訊通知；
    - (ii) 在2021年12月5日或之前，按該化驗所職員的指引進行指明檢測；及
    - (iii) 保存載有檢測結果的電話短訊通知及有關醫生證明書，並在訂明人員要求提供有關該人士進行指明檢測的資料時，提供有關電話短訊通知及有關醫生證明書供其查核；
- 附註三：  
各個流動採樣站的位置、開放時間及服務對象(如適用)載於 https://www.coronavirus.gov.hk/chi/early-testing.html。
- 附註四：  
各個社區檢測中心的位置及開放時間載於 https://www.communitytest.gov.hk/zh-HK/。
- 附註五：  
派發樣本收集瓶的郵政局、普通科門診診所及地鐵站的地點和開放時間，以及樣本收集地點及時間載於 https://www.coronavirus.gov.hk/chi/early-testing.html。
- 附註六：  
若在進行指明檢測期間的任何時間，三號或以上熱帶氣旋警告信號懸掛，或紅/黑/黑色暴雨警告信號或政府公布的「超強颱風後的極端情況」生效，進行指明檢測的期間將會延長一天(因應惡劣天氣而延長的檢測期間)。
- 附註七：  
在《規例》下，衛生主任無需委任便可執行關於強制檢測公告下的規定的職能。
- 2021年12月3日 食物及衛生局局長